

# Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:  
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18  
Poštno ček. račun: šte. 24/12410

Cena: Posamezna šte. L 25  
Naročnina: Mesečna L 110  
Za inozemstvo: Mesečno L 190

Leto V. - Štev. 29

Gorica - 16. julija 1953 - Trst

Izhaja vsak četrtek

## Vsem v premislek

V našem listu smo že opozorili na porast, ki ga izkazujejo levčarske stranke v slovenskih vaseh. Danes se k temu povračamo, ker smo opazili, da je to dejstvo zbudilo pozornost tudi drugih ter da je ta pojav širši nego smo mislili. Ni zašel samo izrazito slovenskih vasi, temveč tudi del furlanskih in zlasti v Benečiji. V rokah imamo zadnjo »Vita Nuova« z dne 4. julija, kjer neki R.C. (Rolando Cian, pokrajinski tajnik CISL) v članku »Un allarme per tutti« prinaša statistiko iz furlanskih vasi naše dežele. Iz statistike je razvidno, kako so mladi ljudje v zelo visokem številu volili kominformiste. Isto pove Matajur z dne 30. jun. za Slovensko Benečijo. N. pr. v Sv. Petru Slovenov so levčarske stranke dobile pred dvema letoma 46 lasov, letos 286; v občini Srednje, ki je izrazito slovenska, so dobili socialkomunisti pri zadnjih volitvah en sam glas, letos 98; v občini Brdo v Terski dolini so socialkomunisti narastli od 11 glasov na 171 itd. V nekoliko manjši meri so socialkomunisti porastli v vseh vaseh Beneške Slovenije.

Porast socialkomun. zlasti med mlajšimi volivci je torej dejstvo, ki ga nihče ne more tajiti. Kaj je temu krivo?

Za Beneško Slovenijo navaja »Matajura« vrsto razlogov, ki so vsi le slučajnega izvora, n. pr. volilna propaganda v nekaterih vaseh, ki je ljudi zapeljala, itd. R. (olando C.) in »Vita Nuova« išče globljih vzrokov. Takole pravi:

»Iz svoje skromne izkušnje sem prepričan, da brezposelnost mladine, še vedno nerešeno vprašanje vajenstva, šibki zagon našega gibanja, da bi si osvojilo mlade generacije, so bili negativni elementi pri pridobivanju mladine za ideale demokracije in napredka, ki preveča Krščansko demokracijo.«

To so gotovo razlogi, ki so vplivali na mladino in tudi na starejše, da so se v prenekaterih primerih odločili za KP in ne za KD. Demokracija v Italiji je premalo socialno pravična, oziroma premalo odločna pri reševanju socialnih problemov. V zadnjem času smo n. pr. ponovno brali v časopisih pritožbe, kako se ne spoštuje nedeljski počitek. Zakon je, toda kdo se ga drži? Delavci se pritožujejo nad zlorabo njihovih sil, saj si gotovo vsakdo želi nedeljskega počitka. Toda ukaz je in morajo na delo! Se več. Opazili smo, da so na delovnih središčih delali na praznik sv. Petra in Pavla. Zakaj? Bog ve. Delovni centri so za pobijanje brezposelnosti in zato morajo delati tudi na praznik! To je ironija!

Se nekaj: Zadnji parlament v Rimu je izvedel anketo o zaposlitvi ital. delavcev. Iz nje je bilo razvidno, da velika večina delavcev v Italiji dela nadure. Pri dveh milijonih brezposelnih morajo oni, ki so zaposleni, delati tudi nadure! Nedeljsko delo, prazniško delo, nadurno delo in podobne zlorabe so nemalo krive, da je toliko brezposelnosti v naši državi. Če bi v tem pogledu sindikati in vlada napravili več reda, bi bilo vprašanje brezposelnosti, če ne rešeno, vsaj znatno omiljeno.

In končno boljša razdelitev zaposlenosti. Zodilo se je n. pr. sledeče: Lani so za neko učiteljsko mesto konkurirali razni. Eni so bili gospodarsko zelo potrebni, neka kandidata je bila edina delovna sila v številni družini. Toda službo je dobila neka gospodična, katere oče je uradnik z dobro plačo, brat in-

ženir v veliki tovarni, ona sama pa je konkurirala zato, ker se ji je zdelo, da je doma preveč vezana. Dobila je službo, ker je slučajno imela več točk nego ostali konkurenti, čeprav so bili ti neprimerno bolj potrebni zaslužka nego ona. Zakaj se n. pr. pri konkurzih gospodarsko stanje prosilčeve ne upošteva v večji meri? Če bi se izvedla primernejša razdelitev zaposlenosti in bi se odsvolile iz službe razne gospe in gospodične, ki niso dela prav nič potrebne, bi se rešil še drugi del brezposelnosti in življenje bi bilo v Italiji veliko lažje nego je.

Sibek zagon pri reševanju social-

nih problemov je torej kriv, če Krščanska demokracija izgublja na sili in moči pri ljudskih množicah.

Za naše slovenske obmejne kraje pa zopet poudarimo še en vzrok: nerazumevanje, ki ga vladajoči krogi kažejo za specifično naše manjšinske probleme. Saj prejšnji parlament v petih letih ni rešil niti enega našega vprašanja. Nasprotno, s pomočjo vladnih in raznih šovinističnih krogov v Gorici so v preteklem petletju vse storili, da bi našo narodno manjšino uničili. Z rokami so to delali, toda vse njih delo je šlo za tem ciljem. In kako naj se po vsem tem čudijo, če slov. človek ni maral voliti za Kršč. demokracijo.

Vsekakor si bo Krščanska demokracija osvojila in obdržala ljudske množice samo, če bo dostojno in pogumno izvajala krščanski program.

## Odstranitev Lavrentija Berje

Nepričakovana, naravnost senzacionalna vest o aretaciji sovjetskega notranjega ministra Lavrentija Berje je potisnila v stran tudi najvažnejše politične dogodke zadnjih dni. Da se vrši med Stalinovimi nasledniki boj za oblast, o tem ni skoraj nihče dvomil, a da bo ravno Berja, ki je po Stalinovi smrti postal druga najvažnejša osebnost v Sovjetski zvezi in ki je kot notranji minister imel vso tajno in ostalo policijo v svojih rokah, tako kmalu doigral svoj vlog, tega ni v resnici nihče pričakoval. In vendar se je to zgodilo. Lavrentija Berjo je zadela ista usoda, kot je zadela v teku zadnjih desetletij neštete sovjetske mogočnjake. Tudi on je postal kar čez noč »sovražnik komunistične partije in sovjetskega ljudstva« ter je obtožen »zločinskega in protidržavnega delovanja, ki je imelo namen zrušiti sovjetsko državo v korist tujega kapitala«. Seveda so to le običajne fraze, ki se jih že od nekdanj poslužujejo sovjetske oblasti do vseh tistih, ki so padli pri njih v nemilost.

Kako je prišlo do tako nenadnega padca Lavrentija Berje in kakšne posledice bo imela odstranitev tega mogočnega moža v bodoči sovjetski notranji in zunanji politiki, na vse to ne more danes nihče z gotovostjo odgovoriti. Politični opazovalci so si le v tem edini, da pomeni odstranitev Berje konec triumvirata, ki je bil zavlada po Stalinovi smrti, a da nikakor ne pomeni, da je s tem konec boja med ostalimi Stalinovimi nasledniki. Tudi to je jasno, da bo nastopila po odstranitvi vsemogočnega policijskega oblastnika ena največjih čistk, ne samo v Sovjetski zvezi, ampak tudi v podložniških deželah onstran železne zavese in najbrže v vodstvu komunističnih strank v zapadnih državah, kjer je imel Berja nešteto prijateljev in zaupnikov.

Lavrentija Berjo je odstavil Centralni komite komunistične stranke in prezidij Vrhovnega sovjeta. Kako in kdaj so ga aretirali, če so ga aretirali, tega pa ne bomo najbrže tako kmalu zvedeli. Poročila, da je bil aretirani že 27. junija in sicer s pomočjo čet sovjetske vojske, so negotova in morda celo sad časni-karske domišljije. Gotovo je le to, da je Berja proti pričakovanju podlegel v boju za oblast in da ga je Malenkov ali kdo drugi prehitel ter pritiskal k tlom. Na vsak način se je moral čutiti Malenkov dovolj močnega, ali pa skrajno ogroženega, da je strmoglavil človeka, ki je bil kot poveljnik tajne sovjetske policije nedvomno najmočnejši človek v Sovjetski zvezi. Ta korak Malen-

kova je bil toliko bolj drzen, ker so bila ključna mesta tajne policije že dolgo let v rokah najzanesljivejših Berjevih prijateljev, ki se ne bodo pustili kar zlepa odstaviti ali celo preganjati.

Vprašanje je tudi, ali se je z odstranitvijo Berje boj za oblast zaključil, ali pa pomeni ta odstranitev šele začetek ali poostritev tega boja.

Drugo važno vprašanje je, kakšno stališče je zavzela sovjetska vojska v tem boju. Zelo važno je tudi, kakšno stališče je zavzel napram Berji zunanji minister in tretji triumvir Molotov. Dejstvo, da je bil pristaš Molotova, Sergij Kruglov, imenovan za Berjevega naslednika, še nikakor ne dokazuje, da stoji Molotov na strani Malenkova. Torej vse polno je vprašanj, ki so vsaj trenutno nerešena in ki nam ne dovolijo, da bi si ustvarili o sedanjih sovjetskih dogodkih dovolj jasno sliko.

Padec Berje bo nedvomno vplival na orientacijo notranje in zuna-

## Gospodarske spremembe na Madžarskem

Začetkom tega meseca je prišlo na Madžarskem do nepričakovane spremembe v dosedanji gospodarski politiki. Rakosijeva vlada je nenadoma odstopila, na njeno mesto pa je stopila Nagyjeva vlada, ki je napovedala celo vrsto gospodarskih sprememb. Na podlagi novih odločb bo dovoljeno kmetom zapustiti kmetijske zadruge ter obdelovati zasebno zemljo. Zopet bo dovoljeno malo rokodelstvo, mala industrija in trgovina na drobno. Težka industrija, ki je pošiljala svoje izdelke v Sovjetsko zvezo, se bo preusmerila na izdelavo vsakdanjih industrijskih izdelkov. Industrijskim de-

lavcem so obljubili višje plače, večjo količino hrane in po nižji ceni. Odpravili bodo tudi, kakor obljublajo, taborišča za prisilno delo, preklicali razne postave, ki so bile naperjene zoper delavce, ki so prihajali prepozno na delo ali se odtegnili delu brez zadostnega razloga.

Kaj pa je privedlo madžarske oblastnike, da so zavrgli dosedanjo komunistično gospodarsko politiko ter se povrnili h toliko zasmehovanemu »kapitalističnemu« gospodarstvu? Bili so isti razlogi, ki so prisilile oblasti Vzhodne Nemčije, da so popustile v izvajanju kolektivizacije te dežele. Bilo je vedno večje pomanjkanje živil, obleke in drugih vsakdanjih potrebščin, vedno večja nezadovoljnost med kmeti in delavci, bil je strah, da bi se ta nezadovoljnost ne spremenila v očitni upor, kot se je to zgodilo pred enim mesecem v vsej Vzhodni Nemčiji.

Tudi madžarski kmet se je z vsemi silami upiral prisilni kolektivizaciji svojih posestev in nič niso zalegli ne zapor ne prisilno delo ne koncentracijska taborišča zoper pasivni odpor, ki so ga izvajali kmetje s tem, da so pridelali le toliko, kolikor so sami potrebovali.

In kakor je videti, so kmetje slednjič zmagaali. Ali bo ta zmaga trajna, je pa drugo vprašanje.

## Singman Rhee je popustil

Južna Koreja in Združene države so naznanile uradno, da je prišlo med Singman Rheejem in Robertsonom do sporazuma glede korejskega premirja. Po razgovorih se je Robertson podal v Tokio.

Po še nepotrjenih vesteh so zavvezniki dosegli med drugim tudi to, da jim ne bo treba nadaljevati avtomatično vojne, ako bi ne prišlo v določenem času do mirovne pogodbe. Natančnejši podatki o sporazumu med Singman Rheejem in Robertsonom nimamo trenutno, ko to pišemo, še na razpolago.

## Nova italijanska vlada

De Gasperi je sestavil novo vlado iz samih demokristjanov. Važno je to, da je Scelba oddal notranje ministrstvo Fanfaniju, sam pa je sprejel vojno ministrstvo. Vlada nima gotove večine v parlamentu in je odvisna od vsakokratnega glasovanja. Zdi se, da je vlada le prehodnega značaja. Jeseni bodo skušali postaviti novo vlado. Ni pa verjetno, da bi katerakoli vlada imela trajnost. Za trajno rešitev krize bo treba nekoč novih volitev.

## Tito in Stepinac

Maršal Tito je v svojem razgovoru z dopisnico »United Press« med drugim tudi izjavil, kakšno je stališče vlade v odnosih do kardinala Stepineca. Izjavil je, da je kardinal Stepinac bolan, a da je zavrnil vse predloge jugoslovanskih oblasti, da sprejme najboljše zdravnike, kakor tudi predlog, da bi odšel na zdravljenje v inozemstvo. Tito je še poudaril, da bi on najbolj želel, da Stepinac odpotuje v inozemstvo in da si tam poišče zdravniške specialiste.

Razumljivo, da je svetniška osebnost kardinala Stepineca neprestan ožitek jugoslovanskemu diktatorju in vsem njegovim simpatizerjem.

## Kdo je bil Berja?

Z Berjo izgine s pozorišča eden najokrutnejših oblastnikov zadnjih desetletij. Že dolgo je imel v svojih rokah vso sovjetsko tajno policijo. Njegovo volunsko omrežje je segalo v vsako sovjetsko hišo, do vsake, še tako oddaljene in zapuščene kmetije. Ena sama njegova beseda je pomenila lahko zapor, mučenje, smrt. Danes je v Sovjetski zvezi nad deset milijonov ljudi v koncentracijskih taboriščih za prisilno delo, ki so žrtve njegove okrutnosti.

Lavrentij Berja je vodil s svojimi agenti notranjo politiko vseh podložniških narodov onstran železne zavese; na tej strani železne zavese pa so delovale po njegovih navodilih vse kominformistične stranke in komunistične pete kolone.

Ni ga človeka, ki bi imel bolj krvave roke kakor on. On je bil tisti, ki je v krvi zadušil upor v Georgiji, to je v svoji lastni domovini. On je zlomil upor kubanskih kozakov ter dal pobiti na milijone samostojnih ruskih kmetov (kulakov), medtem ko je dal ostale preganati v Sibirijo.

On je vodil doma in v podložniških državah neštete čistke. On je odgovoren za smrt madžarskega zunanjanega ministra Laszla Rajka, za

„Katoliški glas“ v vsako slovensko družino!

proces in obsodbo kardinala Mindsentyja. Njegovi agenti so umorili v Mehiki Leona Trockija, na njegovo besedo so padli Slansky in njegovi tovariši.

Ko se je leta 1922 prijavil za službo v Čeki, predhodnici poznejše GPU in sedanje tajne policije MVD, je bil star komaj 22 let. Čeprav je bil sin ubogih staršev iz kraja Merheuli v Georgiji, ki je bila tudi Stalinova domovina, je bil dobro vzgojen ter je že z dvajsetim letom diplomiral v Bakuju za inženirja arhitekture. V policijski službi se je dobro znašel ter je kmalu postal šef tajne policije za georgijsko in transkavkasko področje. Leta 1938 ga je izbral Stalin za naslednika blaznemu Ježevu in ga napravil za načelnika celotne tajne policije. Po Stalinovi smrti je postal notranji minister in najbrže fiktivni gospodar ogromne Sovjetske zveze in vseh satelitskih držav. Še ne štiri mesece pozneje se je znašel v eni izmed zloglasnih sovjetskih ječ, kjer se zdaj seznanja z metodami, ki sta jih on in njegova policija izvajali na stotisočih žrtvah sovjetske okrutnosti.

Njegova zvezda, ki je tako naglo zablestela ter tako dolgo in krvavo žarela, je nepričakovano in za vedno zatonila.





